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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Поступове входження вищої 

національної освіти до європейського освітнього простору та концептуальні 

зміни у структурі й змісті вітчизняної загальної середньої освіти зумовлюють 

потребу в якісному оновленні підготовки майбутніх учителів, що базується 

на положеннях законів України «Про освіту» (2017), «Про вищу освіту» 

(2014), Галузевої концепції розвитку неперервної педагогічної освіти (2013), 

Концепції розвитку освіти України на період 2015–2025 рр. (2014). 

За останні роки відбулися суттєві зміни в системі початкової школи: 

затверджені нові Державні стандарти початкової освіти, створені варіанти 

нових навчальних програм і підручників, визначені об’єкти, функції, види 

контролю та критерії оцінювання навчальних досягнень молодших школярів. 

Водночас, в учнів початкових класів спостерігається тенденція зниження 

рівня мотивації до навчання. У багатьох першокласників виникають 

проблеми у процесі адаптації до школи, що супроводжується в окремих 

випадках негативним ставленням їх батьків до організації освітнього процесу 

у початковій школі. Адекватно реагувати на зміни може вчитель із високим 

рівнем розвитку дослідницьких якостей, знань та вмінь, що сприяє швидкому 

освоєнню нового інформаційного поля, дає можливість приймати 

нестандартні рішення, діяти творчо й ефективно. Тому важливою є 

переорієнтація підготовки майбутнього вчителя з просвітництва до ролі 

дослідника, агента змін, здобувача ефективних засобів освітньої діяльності в 

інтересах дитини, про що наголошується в Концепції «Нова українська 

школа» (2016). 

На вчителя початкової школи покладено відповідальність розвивати 

творчу особистість учня, виявляти його здібності, створювати  сприятливу  

атмосферу  на  уроках,  формувати  систему морально етичних цінностей. 

Учні потребують учителів, які будуть їх розуміти і навчати творчо. У цьому 

контексті набуває актуальності проблема підготовки майбутніх учителів до 

розвитку творчого потенціалу молодших школярів засобами арт-терапії, яка 

надасть можливість майбутньому вчителю творчо вирішувати професійні 

завдання, удосконалювати процес навчання та виховання школярів. 
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Проведений аналіз наукових джерел засвідчив, що психолого-

педагогічною наукою накопичено значний досвід підготовки майбутніх 

учителів до професійної діяльності. Вивченню питань професійної 

підготовки педагога приділяли увагу такі вчені, як: А. Алексюк, В. 

Беспалько, І. Бех, В. Бондар, М. Васильєва, А. Вербицький, А. Губа, С. 

Гончаренко, В. Гриньова, І. Дичківська, О. Дубасенюк, М. Євтух, С. Єрмаков, 

О. Жерновникова, О. Жукова, Л. Зеленська, С. Золотухіна, І. Зязюн, В. 

Кремень, О. Іонова, Л. Кайдалова, Н. Кузьміна, С. Лобода, В. Лозова, О. 

Малихін, А. Маркова, Н. Ничкало, Л. Перетяга, О. Пєхота, О. Попова, І. 

Прокопенко, О. Романовський, С. Сисоєва, С. Ткачов, Н. Шиян, Л. Штефан та 

ін. Проблему підготовки майбутніх учителів початкової школи обґрунтовано 

в дослідженнях В. Бондаря, О. Олійник, Л. Хомич, JI. Хоружої, М. 

Шкабаріна, А. Шульги та ін. Особливості організації освітнього процесу в 

початковій школі відображені у працях Т. Байбари, Н. Бібік, М. Вашуленка, 

Н. Ігнатенко, Я. Кодлюк, О. Онопрієнко, О. Савченко та ін. Психолого-

педагогічні аспекти розвитку творчих здібностей учнів розглянуто у 

дослідженнях Д. Гілфорда, В. Роменця, С. Рубінштейна, В. Сухомлинського, 

В. Тименка, Е. Торенса та ін. У контексті нашого дослідницького задуму 

заслуговують на увагу наукові розробки психолого-педагогічних аспектів 

арт-терапії (Л. Аметова, Г. Бурковський, М. Бурно, А. Грішина, Б. 

Карвасарський, Т. Кісельова, О. Копитін, Л. Лебедєва К. Рудестам, О. Сорока, 

Р. Хайкін та ін.). 

Водночас, аналіз наукових розвідок із окресленої проблеми засвідчує, 

що проблема підготовки майбутніх учителів до розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами арт-терапії не була предметом  спеціального  

наукового дослідження. Глибина й  темпи здійснення перетворень у галузі 

вищої освіти не задовольняють вимог і потреб ані суспільства, ані держави, 

ані особистості, що ускладнюється наявністю суперечностей між: 

• зростанням вимог суспільства до професійної підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів в умовах модернізації національної системи освіти і 

недосконалістю нормативного та навчально-методичного забезпечення 
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цього процесу; 

• потребою впровадження в навчальний процес початкової школи засобів 

арт-терапії і недостатньою дослідженістю її теоретичних основ; 

• необхідністю розвитку творчого потенціалу молодших школярів і 

неготовністю вчителів до творчої діяльності з учнями шляхом 

використання засобів арт-терапії; 

• потребою реформування освітньої галузі, що передбачає впровадження в 

освітній процес початкової школи засобів арт-терапії, та відсутністю у 

майбутніх учителів спеціальних знань і практичних умінь використовувати 

їх у професійній діяльності. 

Отже, актуальність означеної проблеми, необхідність подолання 

виявлених суперечностей, недостатній рівень її теоретичної та практичної 

розробленості зумовили вибір теми дослідження «Розвиток творчого 

потенціалу молодших школярів засобами арт-терапії». 

Мета дослідження – розглянути особливості розвитку творчих 

здібностей молодших школярів засобами арт-терапії. 

Об’єкт дослідження – педагогічний процес розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі 

«Мова і література». 

Предмет дослідження – методика та модель розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої галузі 

«Мова і література» засобами арт-терапії. 

Гіпотеза дослідження від адекватності технології роботи, умов 

організації навчально-виховного процесу, професійності вчителів залежить 

розвиток творчих здібностей молодших школярів у процесі вивчення 

дисципліни освітньої галузі «Мова і література» засобами арт-терапії. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати суть понять «творчий потенціал молодших школярів», «арт-

терапія», та психолого-педагогічні особливості розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами арт-терапії. 

2. Проаналізувати наукові праці з досліджуваної проблеми. 

3. Уточнити категоріальний апарат дослідження. 
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4. Дослідити стан і проблеми розвитку творчих здібностей молодших 

школярів у процесі вивчення дисципліни освітньої галузі «мова і 

література». 

5. Розробити й експериментально перевірити модель розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі вивчення дисциплін освітньої 

галуз «мова та література та довести її ефективність засобами арт-терапії. 

У відповідності з визначеними завданнями в магістерській роботі 

застосовано загальнонаукові теоретичні та емпіричні методи (аналіз 

педагогічної літератури, спостереження, опитування), за допомогою яких 

було зібрано дані для порівняльного аналізу результатів дослідження і 

зроблено відповідні наукові висновки. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у 

поглибленому дослідженні розвитку творчих здібностей на уроках 

української мови та літератури засобами арт-терапії. 

Експериментальна база дослідження: учні 2-В та 2-Г класів 

Кам'янець-Подільського ліцею №9 ім. А.М. Трояна Кам'янець-Подільської 

міської ради Хмельницької обл. 

Практична значущість роботи визначається тим, що результати 

дослідження можуть бути використані на практиці для розвитку творчих 

здібностей на уроках української мови та літератури засобами арт-терапії. 

Здобуті результати можуть бути використані викладачами вищих навчальних 

закладів у професійній підготовці студентів; для розробки навчально-

методичних посібників, методичних комплектів, дидактичних матеріалів тощо. 

Апробація  та  впровадження  результатів  роботи  здійснювалася 

через участь у науково-практичних студентських конференціях, а також 

публікацію тез доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень студентів 

та магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Апробація матеріалів дослідження частково впроваджувалася під час 

проходження педагогічної практики. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на кафедрі теорії та методик 

початкової освіти. 

Структура роботи: магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої 

гіпотези й дало підстави для формулювання таких висновків відповідно до 

поставлених завдань: 

1. Визначено суть поняття «розвиток творчого потенціалу 

молодших школярів» як багатоаспектний, складний процес, спрямований на 

розкриття творчих здібностей молодших школярів шляхом забезпечення 

оптимальних умов для прояву молодшими школярами власних 

індивідуально-типологічних особливостей освітньої діяльності, формування 

у них потреб в самореалізації. 

Психолого-педагогічними особливостями розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів є: розвинена творча уява, скерована на створення нових 

образів; здатність до моделювання нових оригінальних об’єктів та ситуацій; 

підвищена сенситивність до нового, здатність надавати новим знанням 

емоційного забарвлення, виявляти естетичні почуття  у  процесі  пізнання;  

відмінна  пам’ять,  що  є  запорукою ефективного творчого мислення. 

Доведено, що для розвитку творчого потенціалу молодших школярів 

слід використовувати на заняттях у початковій школі засоби арт-терапії. У 

дисертації визначено суть поняття «арт-терапія» як інноваційну освітню 

технологію розвитку творчого потенціалу молодших школярів засобами 

музичного, художнього, хореографічного та народного мистецтв, а саме 

малюнком, музикою, казкою, танцем, грою тощо. До засобів арт-терапії 

віднесено: пісочну терапію, казкотерапію, музикотерапію, танцювально-

рухову терапію, кінотерапію, фототерапію, що мають свої особливості, 

характеризуються внутрішньою спорідненістю, прагнуть до 

взаємодоповнення, спрямовані на розвиток творчого потенціалу молодшого 

школяра. 

2. На підставі аналізу науково-педагогічних праць визначено суть 

підготовки до розвитку творчого потенціалу молодших школярів засобами 

арт-терапії як складову професійно-педагогічної підготовки, яка передбачає 

формування мотивів та потреб, опановування знаннями, уміннями та 
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навичками, розвиток професійних і особистісних якостей, творчого 

мислення. 

З’ясовано, що результатом підготовки до розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами арт-терапії є відповідна готовність, яку в 

роботі визначено як стійку інтегративну особистісно-професійну здатність 

майбутнього вчителя, що характеризується наявністю мотивації та потреб до 

розвитку творчого потенціалу молодших школярів, набутими знаннями, 

уміннями та навичками, передбачає його творчий саморозвиток, 

самореалізацію та рефлексію. 

3. Теоретично обґрунтовано технологію підготовки молодших 

школярів до розвитку творчого потенціалу засобами арт-терапії, яка 

ґрунтується на системному, особистісно орієнтованому, діяльнісному, 

культурологічному та компетентнісно-креативному підходах. 

У процесі дослідження виявлено педагогічні умови, що забезпечують 

ефективне функціонування технології розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами арт-терапії: формування у школярів 

мотивації до застосування арт-терапії на уроках; цілеспрямоване наповнення 

змісту підготовки учнів початкової школи творчим компонентом з метою 

їхнього творчого розвитку засобами арт-терапії; організація навчально-

методичного супроводу підготовки молодших школярів до розвитку творчого 

потенціалу засобами арт-терапії. 

Експериментально доведено ефективність розробленої технології, 

оскільки в результаті педагогічного експерименту відбулися кількісні зміни 

показників, які показали значущі якісні перетворення у свідомості й 

поведінці молодших школярів, що засвідчило суттєву позитивну динаміку 

їхньої готовності до розвитку творчого потенціалу засобами арт-терапії. 

Статистичним підтвердженням цього стали кількісні показники в 

експериментальній групі: з 2,2% до 31,6% зросла кількість учнів початкової 

школи з високим рівнем сформованості готовності (приріст – 29,4%); з 31,0 

до 64,8% (на 33,8%) збільшився індекс середнього рівня сформованості у 

готовності до розвитку творчого потенціалу молодших школярів засобами 

арт-терапії; з 66,8 до 3,6% (на 63,2%) зменшилася кількість учнів з низьким 



67  

рівнем сформованості готовності. Динаміка змін відповідних показників у 

контрольних групах – значно нижчі. 

4. Уточнено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісно-

творчий, рефлексійно-результативний), показники (інтерес до арт-терапії; 

позитивне ставлення до арт-терапії; наявність мотивації до розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів засобами арт-терапії; розуміння можливостей 

використання засобів арт-терапії для розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів; системність, повнота і ґрунтовність знань; умінь; 

здатність учителями використовувати засоби арт-терапії у роботі з 

молодшими школярами; наявність творчого мислення; здатність адекватно 

оцінювати власну діяльність; контроль, самоконтроль, оцінка та самооцінка 

процесу й результатів здійсненої діяльності з метою подальшої їх 

переоцінки) й рівні сформованості готовності розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами арт-терапії. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. 

Одержані теоретичні й практичні результати становлять основу для 

подальшого її вивчення в аспекті розробки навчально-методичного 

супроводу процесу підвищення розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів засобами арт-терапії; здійснення ґрунтовного аналізу зарубіжного 

досвіду формування творчого потенціалу молодших школярів засобами арт-

терапії. 
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